

## 话说郑州

老坟岗曾与北京天桥、天津三不管齐名。100多年前，蒸汽火车隆隆地拖来了老坟岗商业的繁盛……三教九流、五行八作，在这里酿成一片滚滚红尘。这一切的高度集结，使老坟岗成为一幅市井生活的画卷和一面折射历史映像的镜子，从某种意义上讲，也是老郑州及老郑州人生活的一个浓缩版。

## 刘宗琴善演长篇大书

1954年，刘宗琴参加了河南省曲艺团之后，她如虎添翼，演唱技艺更加精湛。1957年参加河南省首届曲艺、木偶、皮影汇演，一曲河南坠子《李逵夺鱼》艺惊四座，夺取演出、演员双项优秀奖，捧走两面锦旗。1958年她随河南代表团赴北京参加全国第一届曲艺汇演，在名家荟萃、群芳争艳的盛大艺术交流活动中，她演唱的坠子新书《女状元》又被评为优秀节目，受到周恩来总理的亲切接见并出席了全国第一届曲艺会。后被推选为中国曲艺家协会理事、中国曲协河南分会副主席、河南省政协委员、全国“三八”红旗手。

刘宗琴善演长篇大书，而大书则要求演员在口齿、声调、语气、节奏、用语等多方面有过硬的技巧。常言说：“七分说，三分唱。”几十年的磨砺，刘宗琴的说表功力精深，在叙述故事时已达到“说忠臣负屈冤，铁心肠也须泪下；言两军对阵，令雄夫壮志”的境地。一部《杨家将》她唱了40年，这40年也是她历尽沧桑、呕心沥血改革创新的40年。早在20世纪50年代，她就和曲艺界名人王镇南、冯金昌等切磋书词、曲腔。进入20世纪80年代，观众审美情趣日益提高，刘宗琴要让大书艺术和上时代节拍，使其说唱的《杨家将》更趋完美，她除在书词上斟酌句、提炼增色，在唱腔上也苦心揣摩。

在《砸御匾》中，谢金吾夸官路经天波杨府，扒了杨家的牌坊，砸了杨家的匾，被杨排风痛打一顿之后，谢金吾要上金殿参“御状”的一段唱仅十六句词，刘宗琴就用“中



11

## 刑事侦探

小说围绕延江市特大经济案展开。案情每到关键时刻，总有一只无形的手在左右着局势的方向。案情错综复杂，千头万绪。反贪局长魏大若内心忍受着巨大的痛苦和无形的压力，决心要查个水落石出，以维护法律的公正，给延江市老百姓一个交代。

## 魏大若扫除了对自己行动的怀疑

骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。几乎已经失去信心的魏大若，在见到江士勇从刘琨的别墅出来之后，用这样的话来激励自己。如果刘琨真的坦然，他就不可能找江士勇，不管出于何种目的。刘琨找江士勇是一个败招。柯道峰这个人率性，但每每盯住一个问题，盯住一个人的时候，总是能找到其最为本质的地方。柯道峰说刘琨要出差池，肯定是在他的聪明上。刘琨找江士勇就是被聪明误的典型表现。原本怀疑自己这次花如此大的气力，乔装打扮观察刘琨是真瘫痪还是假瘫痪是否值得。江士勇这个时候在江南别墅出现，使魏大若扫除了对自己行动的怀疑。

保安甲神秘地说：“上一周我去上海陪我母亲去看病了，我就看见那辆宝马车了。”

“上海就没有宝马车啊？”保安乙抓住保安甲不放。

保安甲没再理会保安乙，接着说：“宝马车刚停下来，我就看见司机下车开了门，也就是那个老板的小舅子，接着从车上下来的人不是别人，正是每天坐在轮椅上的那个大款……”

保安甲的话使大家哄笑起来。

“笑什么笑？”保安甲低声地说着，“我听延江的一个朋友说起过，外面在传说江南别墅里这个大款不会走路是装出来的……我注意好长一段时间了，那辆宝马车，总是星期五晚上进来，一会儿就离开，一直等到星期一早晨才回来。”保安甲为了证明自己所说不假，强调说，“以前我在部队就会开车，我们司令部大院里有一辆和别墅里大款一个模样的宝马车，有感情，就格外注意……”



11

路坠子”、“乔派坠子”、“河洛大鼓”三种不同风格的唱腔巧妙融合，把谢金吾恼、羞、烦、躁、刁、钻、恶、毒的复杂心理表现得淋漓尽致。而当宋真宗赵恒宠信奸佞、准备斩忠良余太君时，忠臣寇准上殿保本，苦口婆心、语重心长地奉劝皇上赦免余太君的大段唱腔，则又把曲剧“银扭丝”、豫剧“二八”板化进坠子声腔，采用掏板、闪板、垛板、抢板等各种板式，把一个两代元老、智广谋深、对皇上赤胆忠心又敢于直言谏君的治国老英雄刻画得栩栩如生。又如，当唱到赵恒传旨把余太君绑赴法场，余太君高喊一声“苍天……我冤枉”的一段唱腔，她则用散板起腔，内加寒韵，悲壮激愤，如泣如诉，一曲唱完观众含泪喝彩。为改好《砸御匾》，刘宗琴搜索枯肠；为说好《大红袍》，她绞尽脑汁。而今，这些曲(书)目已录制制成盒式带畅销发行，并已成书多次出版。

1985年刘宗琴退休了，但这位两鬓银霜的曲坛老将，虽近花甲，仍壮心不已，人在家中，心在曲坛。除在河南省曲艺团培养学生外，还往返于省内各市(地)，对各种不同的学习班、曲艺学校进行教学指导。1987年，她应聘前往天津北方曲艺学校任教，深夜不寐编写教材，黎明即起潜心教唱。她一腔一字、一招一式从严执教，又希望学生广采博取吸收融会，结合自身条件练出人民喜爱的艺术。她的学生陈梅生、李爱红、徐兰香孜孜不倦、刻苦学习，在毕业汇报演出《砸御匾》时，掌声不绝。该校师生夸赞说：“河南老师刘宗琴，精心传艺到津门，喜看名师出高徒，中路坠子有新军！”

11

## 白领婚姻

一个充满优越感的职业女性，却遭遇一连串家庭问题：离异多年的父亲与另一个女人再结连理，继母及其女儿彻底打乱自己的生活；丈夫不抵家外诱惑，十年婚姻几近崩盘；生母非但不调解，还撺掇女儿离婚，过“独立自主”的生活；祖母面对家中的迭起风波，一再选择沉默……三代女人，心事万千。

## 严立达主动向岳父罗湛交代了自己的问题

研究院礼堂里正在开国际学术研讨会。老院长罗湛也来参加。严立达见到岳父，心微微忐忑，他想好了要和岳父谈一谈。

会后罗湛和严立达来到小花园，在长椅上坐下。“立达，你有什么话就说吧，不必这么为难。”“爸，你太了解我了，我的一切都逃不过你的眼睛，真的，我确实觉得有点儿为难。”“工作上的事吗？”“不，不是。”“私事？”严立达点点头。“那你说嘛！”“我不知道该怎么说好。”“实事求是。”

严立达一咬牙：“那好吧，是这样，桂阿姨和罗想说了一些话，是关于我的，说我和一个女人怎么样了，我不知道她是不是也和您说了？”罗湛望着严立达，不作任何表示。“我想告诉您，是有那么个女人。”罗湛微微一惊，但脸上仍然毫无表情。

“是个什么人？”罗湛简短地问。“是我一个中学同学的妹妹。这个女孩儿，不，现在可不是女孩儿了，她的丈夫是做生意的，生活很优越，有个儿子，可能因为她不工作，一天到晚没事干，有时候就给我打打电话，聊聊天……”

“接着说。”

“我和小想的情况您是最了解的，从当初我怎么追求她，到后来结婚，再到现在……不管别的人有什么想法，也不管别人说些什么，我只想和您说一句话，我没有做对不起小想的事，绝对没有！我希望您能相信我。”

“完了？”罗湛问，严立达点点头，“那好，立达，那我问你一句话，希望你能说实话。你和小想，你们俩的关系究竟怎么样？”严立达有些犹豫。“说得痛快点儿，我想知道



长江文艺出版社

你们的婚姻能不能维持到底？你的脑子里有没有过离婚的念头？”罗湛干脆直接问。

“没有，绝对没有。”

罗湛沉吟道：“其实我早就想和你聊聊，你看咱们俩的关系，我当过你的老师，也当过你的领导，又是你的岳父，而且咱们两个人还有一层关系……”严立达不明白还有什么。“我和你都是男人。我现在和你说话就是男人对男人，我之所以这么说是因为我知道，”一个停顿，“知道男人对女人的感觉，特别是和雅丽结婚以后，我更有感触了。”严立达默默听着。“小想这个孩子，她的性情我是了解的，她脑子聪明，有能力，有很多优点……”严立达立刻说：“是，她比我强。”

“不，我可不要表扬我的女儿，恰恰相反，我是要她说她那个脾气，说实话，我知道有时候你是会受些委屈的……”

“不，没有。”

“这你就不要否认了，我这个旁观者看得很清楚。你们俩谈恋爱的时候我感觉到你非常爱她，我说的没错吧。”

“没错。”

“但是我也知道，现在你对她的感情不可能还和那个时候一样。”严立达无言。“你告诉我，你对她的那份感情是不是还在，说实话。”严立达沉思片刻：“我对罗想是有感情的。爸，我可以一切来保证，我没有对不起罗想。”

“但是，诱惑总是有的……”罗湛说。严立达感到有些艰难：“是，是有诱惑。”

罗湛拍了拍他的手：“你很诚实，孩子，就冲你这样的态度，我投你的信任票。”说着他从椅子上站起身，“不多说了，你是成熟的男人了，我送你四个字：好自为之。”

严立达用力地点点头。

11

## 都市言情

小说道出了在中国做一个成功民营企业家的真谛与机智  
新一代知识精英“王石”的私人版，最真实的“激情与梦想”  
最撼动人心的爱恋与追随、深情与执著，最无奈与最残酷的背叛和纠缠

## 李伟提议带我出去兜风

终于到家了，门缝里透出了一丝橘红色的灯光。我知道李伟回来了，一点温暖，一点希望，又在心中泛起。

我坚决不让阿香陪我进屋，正推搡时，李伟开了门，一股浓烈的烟味迎面涌来。他又抽烟了！

阿香见李伟来了，赶紧转身走了，一语不发。李伟伸手想握我的手，我用力一拨，拨掉了，径自飘忽忽进了屋，直飘到床边，直至躺在床上，一语不发。

我什么也说不出来，尽管我堵得喉管发痛，心口生疼。

他坐在我身边一语不发，只是用手轻轻抚摸着我的脸，我的头发，那么轻那么柔，一遍又一遍，一遍又一遍，不停不歇。

我的眼泪终于流了下来，一滴滴一串串，像泉水一样流淌。

就这样，我静静地流了一夜泪。

他只有坐在我身边守着，快到天亮时，实在累了，他趴在床头睡了。

第四天的清晨，我迷迷糊糊醒来，发现李伟还是趴在床头睡。

他的头枕在我的臂上，我的手臂是湿的，掌心也是湿的，是泪水，是这个曾被民工打得像狗一样趴在地上一声不吭一滴泪不流的男人的泪。

我看到了他的肩膀他的背，是那样的委顿，一股怜悯之情涌上我的心头，这毕竟是我深爱的和我一起生活了五六年的男人啊，我抽出一只手搂住了他。李伟抱紧了我。

冲了凉，吃过早饭，李伟说：“你不要闷在家里，我带你出去兜兜风。”

我点了点头。李伟低头拿车钥匙，要下



楼开车。

我想起了他的那辆白色桑塔纳，还记得那次他带我出去。他让我坐在前排的司机副座上，然后，打开了冷气，一会儿一股凉丝丝的冷风，吹去了车内的闷热，真爽。他把音响打开，一阵强劲的爵士乐灌满了车厢。我的心为之一振，兴奋得似乎要飞起来。

他把车开得飞快，然后又把车窗打开，呼呼作响的海风，荡涤着我们的头发、脸颊和衣服，清清爽快极了。我们高兴得哈哈大笑，对着迎面吹来的海风“嗷嗷”大叫，如同两个孩子。

可是，现在想到那时的兴奋，就觉得真是一种嘲讽，因为这一切都是靠了另一个女人得来的。我感到自己是个彻头彻尾的傻瓜，无能至极。

想到此，我拉住了李伟的衣袖，张嘴想说“不”，可是张了两次嘴，也只有气，没有声。

李伟望着我，眼睛中闪出一种异样的神情。

我只有摇头，并指了指停靠在廊檐下的自行车。

李伟骑车，我坐在车的后座上。微微的风拂来，我贴到他背上，那种依赖的小鸟依人的幸福感又回到我心中。李伟蹬着车穿行在海口的大街小巷中。

以前没有车的时候，有空的夜晚，李伟就会骑车带着我在海口的街面上，或海滨道上逛逛悠悠看风景，看夜色。

那时候海口色彩黯淡，像一幅笼着氤氲之气的水墨画。陈年旧月的墙上面长满了苔藓和杂草、狗尾草，斑斑驳驳。木料架的老楼，由于风吹日晒，旧得发黑，摇摇晃晃的，似乎风一吹就要倒。不知哪个年代的青石板路不知被多少人踩踏过，已经变得坑坑洼洼，一个一个的坑中积满了水。

海口的潮湿中有一种宁静的味道，恋人们都喜欢这种味道。

63